

DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Munka a szovjet úrállomáson

Az egyhetes vendéglátás és a látogató expedíció távozását követő munkák elvégzése után pihenéssel töltötte a hétfőt a Szaljut-7 szovjet űrállomás két űrhajosa.

Berezovoj és Lebeguev vasárnap rövid időre elhagyta az űrállomást: a Szozuz T-7 űrhajót helyezték át a Szaljut-7 hátsó dokkoló nyílásától az űrállomás orr-részénél levő „főbejárathoz”. Erre azért volt szükség, hogy zavartalanul tudják működtetni az űrállomás hajtóműveit, s újabban utánpótlást szállító Progressz teherűrhajót is fogadhatnának. Az átdokkoláskor az űrhajóval eltávolodtak az űrállomástól, s miután a Szaljut-7 távirányításra 180 fokos szögben elfordult, ismét megközelítették és összekapcsolták vele a Szozuz T-7-et.

Napirenden A vizek védelme

Vizeket érő szennyeződések, hatásuk és az ellenük való védekezés címmel kezdődött kétnapos tudományos üléshétfőn, tegnap Verőceparoson. A tanácskozáson több mint száz kutató, vízügyi és a vizek védelmével foglalkozó szakember előtt csaknem harminc előadás hangzik el. Az ülést **Stefanovits Pál** akadémikus nyitotta meg. Egyebek között elmondta: *a rohamos ipari, mezőgazdasági és kommunális fejlődés következtében megszaporodtak a veszélyforrások.* A védekezés ellenük ma már társadalmi összefogást kíván, hiszen a szennyezett vizek gyakran károsítják az élővilágot, az emberi környezetet.

A szakemberek a többi között leszögezték: a termékek felelősek és kötelesek a

veszélyes hulladékok kezelését és ártalmatlanítását elvégezni. S nem kis feladatról van szó, mert hiszen jelenleg már csupán a fővárosban és az azt övező Pest megyében évente mintegy 130 ezer tonna szennyezőanyag képződik, melyek jó része rontja a vizek minőségét is. A gyógyszergyárakban például — a felmérések szerint — naponta tíz-tizenöt tonna a megsemmisítésre váró hulladék. A részt vevők megállapították: a technika jelenlegi színvonalán a hulladékok műszakilag szabályozott, biztonságos átmeneitől tárolása is megoldható, csupán az anyagi ráfordítás mértékében van különbség.

A kétnapos eszmecsere kedden, ma fejeződik be.

Megkezdődött az új iskolaév

Országos megnyitó – Köpeczi Béla ünnepi beszéde

Az 1982–83-as oktatási év országos tanévnyitói ünnepét vasárnap délután tartották Debrecenben, az újkerti általános művelődési központban. Az ország egyik legkorszerűbb integrált oktatási-nevelési intézményében megjelentek, köztük az iskolakezdő első osztályosokat — és jelképesen az ország minden tanulóit — **Acz István**, Debrecen város tanácselnöke köszöntötte, majd **Köpeczi Béla** művelődési miniszter mondott tanévnyitói ünnepi beszédet.

Köpeczi Béla bevezetőjében meleg szavakkal köszöntötte a pedagógusokat — pályakezdeket és nyugdíjasokat —, a gyerekeket és szülőket, majd így folytatta:

— Azt akarjuk, hogy az iskolák munkáját belső nyugalom, állandóság, következetesség jellemezze. Ezt az állapotot fel kell használnunk arra, hogy emelkedjék az oktatás színvonala, növekedjen eredményessége, jobban érvényesüljön hatása.

Az elmúlt években új tantervek készültek, és eddig soha nem tapasztalt számban jelentek meg új tankönyvek. A korszerűsítést viták kísérték és kísérik. Ezekre figyelünk, és az oktatás továbbfejlesztésénél felhasználjuk a tapasztalatokat. Megteremtjük a lehetőséget arra is, hogy a pedagógusok az általános tárgyakban választhassanak a tankönyvek között. Nem beszélünk le a tankönyvek jelentőségéről, de a vitákra utalva túlzásnak tartjuk, hogy sokan a tankönyvet tekintik az oktatás egyetlen forrásának és eszközünek. **Mi a pedagógust állítjuk az első helyre. Ő az aki ismereteket közvetít az ő munkájától függ az eredményes elsajátítása, ő tudja igazán fokozni a műveltségéget és igényességét.**

Vizsgálatok és közvetlen tapasztalatok egyaránt azt bizonyítják, hogy bár van az ismeretek elsajátításával az általános, sőt a középiskolából kikerülők közül sokan nem tudnak helyesen írni fogalmazni, beszélni.

Ma az élet minden területén a minőséget tartjuk elsődlegesnek, a minőségtől pedig elválaszthatatlan a tudás. Eppen ezért: **tanulókat és pedagógusokat, az oktatásügy valamennyi munkájától meg kell kívánni az értelmes foglalkozást, amely nem tesz engedelmet a műveltség rovására: a szocialista humanista pedagógiai eszközöket és módszereit úgy alkalmazza, hogy követelményeket támaszt, és teljesítésként az egész társadalom érdekében számunkéri.**

— Az elmúlt évtizedekben történelmi eredményeket értünk el az új társadalom építésében, de ugyanakkor történelmi jelentőségű feladatok állnak előttünk. Rea-

lis társadalomszemléletre kell nevelnünk, nemcsak a családok elkerülése végett, hanem mindenekelőtt azért, hogy az iskolából kikerülő fiatalok a magukénak vallott nagy értékek nevében küzdjenek a haladásért, a bért és a széptért, önmaguk és a közösség, nemzetségük javára — hangsúlyozta a miniszter, majd kifejtette:

— Ebben az évben vezetik be a heti 5 napos tanítási rendet, amely körül sok vita volt, szülők és pedagógusok körében egyaránt. Némelyek a túlterheléstől félnek, mások az esetleges lazaságotól. Az aggódalmak nem indokolatlanok. **Az új munkarendet gondos előkészítés előzte meg, kialakításánál tekintetbe vettük az oktatásügy szakértőinek, a társadalmi szervezeteinek képviselőinek véleményét.** Egy év múlva megvizsgáljuk a tapasztalatokat. Most mindenkitől azt kérem, hogy dolgozzék a célok megvalósításáért. Az 5 napos munkaheti bevezetése össz-társadalmi vívmány és érdek, amely népünk művelődésében minőségi változást hozhat. Az új helyzet különösen felelősséget ró az oktatási és a közművelődési intézményekre, amelyek számára most megnövekedtek az együttműködési lehetőségek. Iskolák, könyvtárak, múzeumok, művelődési otthonok sportlétesítmények a rádió, a televízió és a sajtó ismerő összefogására van szükség ahhoz, hogy a több szaktudást időről időre társalmunk e különösen az ifjúság kulturált módon tudják felhasználni.

Ezzel a változással új helyzetbe került a család. A hosszabb hétfője legyen mindenképp a családé — mutatott rá Köpeczi Béla — a családban végzett közös munkák a közös művelődés, és a közös érválasztás és a jelenés. Erősítse a gyermek és szülő közötti kapcsolatot a család egységét és összetartozását, harmóniáját.

A párt Központi Bizottsága idén áprilisban határozatot hozott a közoktatás továbbfejlesztésére — mondogta a továbbiakban — A művelődési Minisztérium ennek alapján cselekvési programot készít, amely meghatározza a feladatokat, a végrehajtás ütemét és eszközeit. Mindezt széles körben megvitattuk, s elfogalásán mindenkitől, aki az oktatásügyünkben érdekelt, kérjük: támogassa a művelődési kormányzatot ennek végrehajtásában.

Az idei eredményekről szólva Köpeczi Béla felhívta a figyelmet arra, hogy **fokoződő gazdasági nehézségeink ellenére az oktatás eljára fordítandó anyagi eszközök nem csökkennek a gondok enyhítésére azonban a társadalom további hatatos közvetlen segítségére is szükség van.**

— Minden új tanév kezdete új elhatározásokat szül. Amellett, pedagógusban, szülőben. A megújulásnak ebben az évben visszaérő, gondolkodtató és cselekvésre ösztönző hangulata-magnum kérem: tegyék meg mindent, hogy a következő tanév valamennyi óvodában, általános és középiskolában, egyetemen és főiskolán eredményesen és leghatékonyabban fejeződjön le — mondotta a miniszter.

Tegnap reggel az ország általános és középiskoláiban, valamint az ipari szakmunkásképző intézetekben megkezdődött az 1982/83. tanév. Reggel 8 órakor mindenütt felcsendült a Himnusz és a szónok való tisztelettel az intézmények vezetői ünnepélyesen köszöntötték a kis- és nagydiákokat, mind azokat, akik később elfoglalják helyüket a naddban. Kezünk a csengetés előtt és a csengetés után készültek. Azóta már megkezdett az első tanítási nap. A hosszú vakáció után ismét megkezdődött a tanítás.

Ülést tartott a járási pártbizottság

Tegnap, hétfőn délután a szegedi járási hivatal épületében kibővített ülést tartott az MSZMP szegedi járási bizottsága. Szabó Lajosnak, a járási pártbizottság titkárnak megnyitói szavait követően **dr. Somogyi Ferenc**, a pártbizottság első titkára adott tájékoztatást az MSZMP Központi Bizottsága 1982. június 23-i üléséről. A KB-nek a külgazdasági kapcsolataink alakulásáról, fejlesztésének feladatairól szóló határozatáról. A pártbizott-

ság a tájékoztatást tudomásul vette.

Ezt követően a járási pártbizottság az alkalmazotti réteg helyzetéről, munka- és életkörülményeiről, eszmélet- és politikai fejlődéséről, a körülmények közötti politikai munka feladatairól szóló jelentést vitatta meg, amelynek irásos anyagához Szabó Lajos, a pártbizottság titkárra fűzött szóbeli kiegészítést. A jelentés vitájában felszólalt **Szűcs Istvánné** (Mórahalom), **Karsai Árpádné** dr.

(szegedi járási hivatal), **Tóth Jánosné** (Sándorfalva), **Bíró Sándor** (Közalkalmazottak Szakszervezete szegedi járási tanácsai hivatali alapszervezetének titkára), **Nyárány Fejti Anna** (Üllés-Forráskút), **dr. Végh Gyula** (Csonárd megyei pártbizottság, osztályvezető-helyettes) és **dr. Rusz Márk** (Deszk). A vitát Szabó Lajos foglalta össze, s a pártbizottság az elhangzottak alapján módosított, előterjesztett határozati javaslatot elfogadta.

Csongrád megyében Szolidaritási akcióorozat

A Hazafias Népfőnt Csongrád megyei és Szeged városi béke-barátsági bizottsága tegnap, hétfőn délelőtt az őszi szolidaritási akcióorozat előkészítéséről tanácskozott. **Dr. Szel Evának**, a népfőnt városi béke-barátsági bizottsága elnökének megnyitóját követően az ülést első napirend-jelként **dr. Bodnár László**, a JATE Nemzetközi Jogi Tanácskének adjunktusa adott tájékoztatást az aktuális nemzetközi kérdésekről. Részletesen foglalkozott a palesztin-kérdéssel, mely világpolitikai jelentősége miatt érdemel különös figyelmet. Hangsúlyozta, hogy napjainkban a palesztin felszabadítási és a namibiai függetlenségi mozgalmak mellett a szolidaritásnak kell fokozottan érvényesülnie a szocialista országok — így hazánk — társadalmi akcióprogramjaiban is. Szólt továbbá az USA által támogatott Izrael agresszív politikájáról, a karib-tengeri helyzetről és a közép-amerikai államok baloldali mozgalmainak erősödéséről.

gyelmet fordítani azokra az imperialista törekvésekre, amelyek a fegyverkezési verseny fokozásával a katonai erőfölény megszerzésére irányulnak. A szolidaritási rendezvények hivatottak arra is, hogy megynék lakói megismerhessék napjaink időszerű nemzetközi kérdéseit, támogatásukról biztosíthassák a haladásért, a nemzetközi függetlenségért, a népek egyenjogúságáért küzdő erőket.

Szeptember 7-én Derekegyháza tartják a koreai barátsági napot, 9-én pedig chilei szolidaritási napot rendeznek Szentesen és Csongrádon. Szeptember 15-én Szegeden rendezik meg a nicaragui barátsági napot. Október 11-én a Szegedi Orvostudományi Egyetemen tartanak afrikai szolidaritási gyűlést, 19-én és 20-án pedig Szegeden Lipcse megye mutatkozik be. Novemberben szintén a megyeszékhelyen az Ikarus gyáregységében palesztin szolidaritási gyűlést szerveznek, amelyet a TIT-el együtt rendezendő, hasonló lakóterületi rendezvény követ.

Mindezeket kivül megynék gyáraiban, üzemeiben, szövetkezeiteiben és intézményeiben a párt-, a társadalmi és a tömegszervezetekkel közösen szervezett helyi szolidaritási akciókra kerül sor.

Finn—magyar tudományos együttműködés

Finn—magyar tudomány-politikai szeminárium kezdődött hétfőn Helsinkiben. A 3 napig tartó szemináriumon a két ország tudománypolitikai irányelveit, a tervezés és végrehajtás rendszerét hasonlították össze. Megvizsgálták a Finn és Magyar Tudományos Akadémia hosszú távú együttműködésének kérdéseit is.

Iparvállalatok az export fokozásáért

Mit tesznek a hazai iparvállalatok, hogy az év eleji terveikhez képest nagyobb mértékben növeljék exportjukat gyorsabban bővítsék eladásait? A módszerek különbözőek. Akad, ahol a termékszerkezet korszerűsítésével és új gyártmányok

kivitelének növelésével próbálnak, másutt a kooperáció szélesítése révén szállítanak több terméket külföldre. Tény, hogy sokhelyütt hozzányúlnak a tartalékokhoz, többnyire azonban ott sikerül az exportot nagyobb mértékben növelni, ahol nagyobb kockázatot is vállalnak.

Tanítás a fölújított Dózsa iskolában

Lapunk múlt pénteki számában **Véghajrá a Dózsa iskolában** címmel megjelent cikkünkben még csak az iskolafelújítást vállaló építők, a CSOMIÉP dolgozóinak igyekezetéről, reményéről adhattunk hírt — hogy tudniillik a műszaki átadáson dől el, kezdődhet-e az új tanév első napján a tanítás a József Attila sugárúti általános iskolában. Nos, a szakértőkből álló bizottság péntek és tegnapi, hétfőn reggeli ellenőrzése igazolta a bizakodókat: **A Dózsa iskola 14 tanulócsoportha tegnap visszaköltözhetett az épületbe.**

Megnyiták a szabolcsi almafedő táborok

Szabolcs-Szatmárban hétfőn megnyitották kapuikat az almafedő táborok. Az évtizedes gyakorlatnak megfelelően az almatermelő gazdászok legjelentősebb őszi munkájukhoz egyetemen és főiskolák hallgatóinak segítségét is igénybe veszik. Az idén 17 termelőszövetkezet és állami gazdaság rendezett be táborát a Szabolcs-területen. Sokhelyütt teljesíthető szövetkezeti üdülőkben helyezik el a diákokat, s ismét

Tanítás a fölújított Dózsa iskolában

benépesülnek az úttörőtáborok és az üdülőházak is. A hétfői tábornyitási alkalmából 2 ezer 200-an érkeztek, hogy egy hetet töltsenek el a szabolcsi kertek gyümölcsének betakarításával. Hét turnusban október közepéig mintegy 20 ezer fiatal segíti majd az almafedést.

A számítások szerint a jövőre várható termés csaknem tíz százaléka a diákok munkájának eredményeként kerül biztonságba.

Tanítás a fölújított Dózsa iskolában

Lapunk múlt pénteki számában **Véghajrá a Dózsa iskolában** címmel megjelent cikkünkben még csak az iskolafelújítást vállaló építők, a CSOMIÉP dolgozóinak igyekezetéről, reményéről adhattunk hírt — hogy tudniillik a műszaki átadáson dől el, kezdődhet-e az új tanév első napján a tanítás a József Attila sugárúti általános iskolában. Nos, a szakértőkből álló bizottság péntek és tegnapi, hétfőn reggeli ellenőrzése igazolta a bizakodókat: **A Dózsa iskola 14 tanulócsoportha tegnap visszaköltözhetett az épületbe.**